

立足库区 服务西部 面向全国

重庆三峡医专

勇立潮头 打造一流医药高职院校



这里,中医、护理、临床医学等32个医药卫生类专业茁壮成长,来自全国25个省市的1.9万余名师生如点点萤火,照亮一片“百草园”;

这里,作为三峡库区唯一独立设置的全日制医药卫生类高等院校,携手3所直属附属医院、9所非直属附属医院、188家职教联盟成员、200余家优质合作医院和企业,并肩前行催发“医”路花香;

这里,以“为党育人,为国育才”的责任、“学则恒心,医则仁心”的担当,全力培养出类拔萃的医药卫生行业人才,有效支撑地方经济社会发展和国家重大战略,综合办学实力、社会服务水平再创历史新高……

重庆三峡医药高等专科学校这艘教育巨轮,正迎着新时代职业教育改革发展的浪潮,全面落实立德树人根本任务,持续深化教育教学改革,努力把学校建设成优势突出、特色鲜明、国内知名的一流医药类高职院校。



重庆三峡医专母婴护理实训课

把高水平专业群推向全国 让更多医护人才留在西部

近几年来,一个接一个的重大项目在重庆三峡医专落地,学校迎来了提档升级的重要机遇:入选中国特色高水平高职学校和专业群建设计划,成为国家优质专科高等职业院校、教育部国家级示范职教集团、水利部“三峡中药材种源繁育示范推广基地”。

随着各个项目,尤其是“双高”计划的持续推进,学校各项事业取得了令人瞩目的发展。建有国家级骨干专业4个、中医药文化宣传教育基地1个、生产实训基地2个、现代学徒制1项、教育部1+X制度试点2个、“全国样板党支部”1个、市级高校党建“双创”党组织4个、科普基地2个、抗肿瘤天然药物工程技术研究中心1个。学生就业率始终保持在97%以上,执考通过率名列全国前茅。

细究其原因,一方面是由于高职教育发展的持续升温,万州区对学校发展的大力支持,另一方面则是因为学校坚持“质量立校、特色强校、改革创新、开放办学”理念,稳步

推进职业教育提质培优行动计划,加强专业建设,创新育人模式,努力实现“办好人民满意医学教育”目标。

值得一提的是,该校中药学专业群、预防医学专业群在全国排名第一,其中中药学专业群入选国家高水平专业群建设单位。中药学专业群的变革思路,或许更能体现出重庆三峡医专提质培优的创新智慧。

在中药学专业群建设过程中,学校联动校、地、企多方资源,推进校企(院)制度、文化、技术、资源“四融合”,搭建起科技创新、技术服务“两协同”社会服务平台,实现了产业链、教育链和人才链的有效对接和深度融合,从而构建起“三联动、四融合、两协同”专业群实践范式。

如今,中医学专业学生在全国中医执业助理医师资格考试中,通过率居全国高职高专院校第一名,中药专业学生参加近5届全国职业院校技能大赛获一等奖等11项,2个专业均被评为国家级骨干专业。同时,该

专业群在全国职业教育界和社会各界持续发挥引领示范作用,课题、校本教材、协同创新中心等一大批标志性成果在全国颇具影响力。

把专业推向全国,让人才留在西部。在打造高水平专业群的同时,重庆三峡医专没有忘记自己的“来时路”:扎根西部,努力提高服务农村基层医疗卫生人才培养能力。

历经15年探索实践,重庆三峡医专在西部农村基层医疗卫生服务领域形成了基层医药卫生人才培养新模式——“五位一体”乡村医生培养模式,构建了2年学校理论+1年实践+毕业后继续培训的“在学在职一体化”培养体系,涌现出张琼仙等“中国最美乡村医生”。

鼓励更多学子在西部乡村扎根奉献,重庆三峡医专用实际行动回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题,兑现了奉献基层、守护健康、服务群众的初心和使命。

形成“政校行院所”五方合力 创新产教融合融合发展模式

2012年,重庆三峡医专牵头成立重庆三峡库区医教协同职业教育集团。2018年,该职教集团获重庆市首批市级示范性职教集团,2021年5月被教育部评为国家级示范性职教集团。

9年来,依托重庆三峡库区医教协同职业教育集团,重庆三峡医专跨领域、跨区域、跨行业,积极探索“政府领导,行业引导,学校主导,医院企业协同参与”的多方合作办学机制,形成了政校行院(企)所“五方”共管共赢、产教深度融合、医药行业特色厚重的集团化办学模式,取得诸多成果,走在了全国职教集团前列。

政校行院(企)所如何形成合力呢?据悉,该职教集团催化产教融合以产生质变,创新形成了“五位一体、合而为一”产教融合融合发展模式,推进集团成员资源共建共享,放大一体化办学效能。

具体而言,学校与重庆医药学校等10余所中职学校开展深度合作,共享办学资源;与武隆、巫溪等区县人民政府合作开展政校合作,探索基层卫生人才订单定向培养新模式;与重庆三峡中心医院等共同探索校院合作人才培养新模式;与太极集团等企业开展校企订单培养;还与全国150余家“二甲”以上医院、大中型企业合作建立学生创业就业基地,形成了合作育人、互利互惠、共谋发展的良好格局。

除了在全国“织密”合作网络,重庆三峡医专还立足区域发展,积极融入成渝“朋友圈”,与四川中医药高等专科学校共同牵

头成立“成渝双城经济圈医药卫生职业教育联盟”。联盟的成立与发展,将推动两地40余所医学院校在产教融合、校院(企)合作等方面取得新的突破,增强区域影响力。

集团化办学的每一个成果,都见证着重庆三峡医专在产教融合这条路上,走向了更深层次,拓展了更宽领域,释放了更大影响。

在助力大健康产业链发展方面,学校通过深化校院、校企合作,与优质医院、知名企业共建校企命运共同体,共建“上医仁家医馆”、曙光大数据产业学院、健之佳产业学院、厚捷中药学院,打造四位一体库区医疗联合体等项目,为大健康产业链发展贡献了

积极力量。

在服务地方经济社会发展和区域文化传承方面,学校认真组织各类校地合作项目,逐步形成产教融合的产业发展增长极。与企业联合申报“中国长江三峡中医药文化研学旅行基地”,进一步推进三峡地区文旅融合进程;开展万州区社区及居家养老服务试点项目,推进社区居家养老服务全覆盖;与行业、企业共建“三峡库区健康医疗大数据应用与研发中心”“三峡灵芝推广中心”等,致力于提升教育服务品质、打响库区特色品牌。



重庆三峡医专学生张茂晴获得全国首届职业技能大赛银牌

守战“疫”一线彰显医者仁心 践行教育使命助乡村振兴

2020年是极不平凡的一年。面对突如其来的新冠肺炎疫情,重庆三峡医专全体师生以生命赴使命,以责任佑苍生,构建起“医院+学校+志愿者”体系助渝东北抗疫,取得了打赢疫情防控和复工复产双胜利,荣获“重庆市抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。

3所附属医院严阵以待。重庆三峡医专附属医院被确立为万州区定点医院发热门诊、发热病区,在筑牢疫情防线中发挥了中坚作用;万州区人民医院作为新冠肺炎无症状感染者和疑似病例集中收治定点医院,运行以来共进行医学观察1161人,收治无症状感染者67人;万州区中医院充分发挥中医药特色优势,向特殊人员提供熬制好的中医汤剂1.3万余人次。

重庆三峡医专临危受命。承担起万州区发热患者(三峡医专)集中医学观察点的重任,高效运行28天,累计对492名发热患者进行医学观察,实现了“发热患者全阴性,隔离人员零损伤”的目标,得到社会各界的高度评价。

党员、干部、志愿者团队彰显担当。210多名志愿者无私奉献,保障了医学观察点的安全运行;党员突击队、临时党支部迅速建立起来,党员们无畏冲锋在前,在疫情研判、病情诊疗、帮扶慰问工作中发挥了主力军作用;还有广大师生、毕业生们,在战“疫”一线诠释着党员的初心和使命,尽显医者的责任和担当。

真正的医者仁心、师者大爱,并不只是危难当前的挺身而出,更是镌刻在骨子里、流露于言行中的润物无声。

开展教育扶贫扶志是阻断代际贫困最有效的手段,重庆三峡医专全面落实学生精准扶贫政策,通过“奖、勤、助、贷、补、偿”多种形式,不让一个困难学

生掉队。2020年,学校通过国家助学金、卓越奖学金、特殊群体救助基金等各项资助,累计发放5700余万元资助金,惠及近6000名学生;为符合条件的贫困大学生提供6大类550余个校内勤工助学岗位,惠及1200余人。同时进一步发挥资助育人功效,实现无偿资助与有偿资助的有机融合,形成“解困—育人—成才—回馈”良性循环。

发挥专业优势、教育优势,助力打赢脱贫攻坚攻坚战。以七曜山中药材科技专家大院为依托,完成白术、大黄等基地建设技术服务,带动中药材种植面积6000余亩,让贫困山区通过中药材种植找到致富路;派出11名扶贫干部在万州、丰都、巫溪担任“第一书记”,学校走马镇水村扶贫工作队获得“重庆市脱贫攻坚先进集体”表彰,扶贫干部毛良还获得重庆市教育委员会个人嘉奖。

聚焦民生重点、医疗热点,重庆三峡医专以党建为引领,为了解决群众急难问题。全面推行“互联网医院”,指导附属医院开通线上咨询、诊后复诊与药品配送功能,实现足不出户看病,药品配送到家;加大智慧医院建设,依托“智慧就医”微信公众平台,拓展和延伸线上医疗服务内容,改善居民就医体验;开通住院患者床旁结算,实现“数据多跑路,患者少跑路”,有效提高患者满意度。

又是春潮拍岸时。“十四五”发展新征程已经开启,重庆三峡医专这艘教育巨轮将勇立潮头,乘风破浪,全力培养具有良好医学人文素养和发展潜力的技术技能型专门人才,争取早日实现专业升本和创建本科层次医学院校的目标。

付红 文秀月 黄丹
图片由重庆三峡医专提供

5项历史性突破提升办学层次

近年来,重庆三峡医专亮点举措频频,综合办学实力和办学水平再上新台阶,开启了创新职教本科教育试点新征程,实现了中外合作办学招生新突破。

过去5年内,学校年招生规模从2800人扩大到7700人,增幅高达275%,学生报到人数和报到率居全市高职高专前列。学生参加2020年普通“专升本”统一考试,有840人上线、602人被本科院校录取。相较往年,上线、录取人数增长5倍-6倍,2021年上线人数更是达到1067人,人才培养再创佳绩。

更令人惊喜的是,2020年重庆三峡医专实现了具有里程碑意义的5项历史性突破——万州区人民医院、万州区中医院划转为学校直属附属医院,学校临床实践教学保障更加充分;校园面积扩大了近3倍,新校区10万平方米校舍投入使用,高峰校区新增土地1000亩设计招标,整体办学规模再创新高;学生张茂晴作为重庆市唯一一选手在全国首届职业技能大赛上勇夺健康照护赛项银牌,并入选国家集训队;深入实施中国—新加坡政府医科奖学金项目,与加拿大联合开展护理、康复治疗中外合作办学,实现新突破;与重庆文理学院、长江师范学院分别联合举办本科层次制药工程、生物工程专业,首批招生150余人,办学层次更加丰富。

建中药材种源繁育示范推广基地 服务三峡库区生态经济发展

中药资源具有生态和经济双重功能,可实现“生态产业化,产业生态化”目标。

为推动产学研深度融合,构建中医药技术创新体系,重庆三峡医专承接了三峡后续项目——建设“三峡中药材种源繁育示范推广基地”,该项目计划总投资2600万元。

该项目以三峡道地优势地产中药材品种资源的保护和提纯复壮为重点,开展中药材新品种选育、道地中药材高效制种、反季节工厂化育苗等试验示范工作,为万州和周边地区中药材发展提供优良品种和优质种子种苗,服务三峡库区生态经济建设。

过去一年来,经过细致严谨的考察调研工作,该项目落地在市级乡村振兴重点帮扶乡镇——万州区恒河乡石坪村。今后学校将以项目建设为依托,积极服务三峡库区中药材产业建设和乡村振兴,把好中药材种源关,做好中药材种植示范。